

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACIÓN, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 11 625

Suscripción en Córdoba... Por un mes.... 2 Pesetas.
Por trimestre... 5,50 "
Fuera de Córdoba..... Por un mes.... 2,50 "
Por trimestre... 7 "

MIÉRCOLES 4 DE ABRIL DE 1888.

Los señores suscritores de este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio ó comunicad al mes, que no exceda de quince líneas, y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XXXIX.

LA PRIMAVERA.

Los poetas *primaverales* han descolgado sus lirios con el fin siniestro de celebrar la aparición *incógnita* de la estación de los amores.

¡Valiente primavera! En vez de manifestarse como una virgen sonriente y seductora, coronada de flores y vestida del color que simboliza la esperanza, se ha presentado á nuestra vista como una vieja decrepita y trasnochada que necesita abrigar sus desnudeces con el vaporoso manto de nieblas y de nubes, tras el cual oculta sus sonrisas el rey de los astros.

A pesar de lo que asegura el almanaque, deberíamos expedir un telegrama al dios Apolo, que es el que dirige la sinfonia del año, redactado en los siguientes términos: "Al dios Apolo en las regiones celestes los habitantes del planeta Tierra; la primavera aún no ha llegado; apresure usted su venida, porque estamos ya hasta el pelo de nubes y de celajes; esperamos su aparición para mandar á paseo los abrigos é impermeables." Porque tal vez con el mal estado de las comunicaciones no sepa el simpático hijo del tronante Júpiter lo que sucede por estos barrios.

No obstante, hagámonos la ilusión de que estamos en plena primavera, y elevémosla un cántico de gratitud en renglones largos, porque habrán ustedes observado que los versos, cuando no sirven de estrecha clausura á la originalidad y al talento, resultan mas soporíferos que el extracto tebáico ó que el hidro-clorato de morfina.

Ya empiezan á florecer las lilas, y los campos cubiertos de verdura obstentan todos los colores del iris en la variedad de flores con que se engalanan: junto al amarillo jaramago, las rojas amapolas, los cárdenos lirios y las sencillas margaritas con sus pétalos de nieve y sus botones de oro: no hay valle ni colina, ni altivo monte, ni dilatada campiña que no se encuentren adornados con esas estrellas caídas, arrojadas por la mano de Dios sobre la tierra para bordar el rico manto de la primavera: ¡hasta sobre las tumbas de los pobres crecen las florecillas silvestres, como coronas depositadas por la naturaleza para compensar el olvido y las injusticias de los vivos!

Los pájaros fabrican sus modestas vi-

viendas en la soledad de los bosques y entonan himnos de amor y de gratitud al Autor de la vida que los ha vestido con brillantes plumas y ha puesto en sus lenguas las armonías de los ángeles. Las mariposas, como flores desprendidas de su tallo por el ansia de la libertad, alegran la vista con los matices de sus alas y sus inciertos y caprichosos giros. El sol centellea en el firmamento, y con sus besos de fuego derrite la blanca nieve que corona la cumbre de los montes, y mil arroyuelos descienden al fondo de los valles como notas risueñas y bulliciosas en el universal concierto de los mundos...

No sabemos qué clase de líquido es el que circula por nuestras venas; cualquiera diría que son glóbulos de dinamita los que nadan en el plasma que les sirve de vehículo para llevar el calor y la vida á todas las regiones de nuestro cuerpo. Nuestro espíritu participa de esa *concupiscencia primaveral* que se determina en todos los séres de la tierra bajo la influencia del equinoccio. Las tímidas y pudorosas doncellas, cuyo corazón aún no se ha despertado á las dulces emociones del amor correspondido; que no han sentido aún alestar en sus oídos el dulce eco de una frase apasionada, sienten en el alma la abrumadora nostalgia de un bien desconocido, que se revela á todos los espíritus en los momentos mas críticos de la vida: ¡cuántos corazones devoran en silencio sus ansias y sus aspiraciones, como la palmera solitaria que crece aislada en las abrasadas arenas del desierto!

Y basta de poesía, porque insensiblemente vamos descendiendo al resbaladizo terreno del *naturalismo*, y de este á la pornografía apenas hay una pulgada de distancia.

La generación actual no puede vanagloriarse de la riqueza de su sangre, porque precisamente casi todas las enfermedades que se disputan nuestra existencia, reconocen como causa la falta de ese líquido tan precioso. Por eso la medicina ha relegado al panteón del olvido las sangrías, las ventosas, las sanguijuelas y otra multitud de remedios antidiluvianos, que combatían ventajosamente las enfermedades ocasionadas por la abundancia de sangre: dentro de muy poco tiempo, una apoplejía será registrada en los anales de la medicina como un fenómeno patológico.

Empobrecida nuestra naturaleza por los excesos y extravagancias de la vida moderna, solo legaremos á nuestros hijos como bienes corporales la anemia, el escrofulismo, la hemieránea, la gastrálgia, la hemoptisis, etc., etc., y como únicos remedios para combatir estas afecciones, el hierro en píldoras, ó en jarabes, ó reducido por el hidrógeno.

Y no se crean ustedes que recargamos el cuadro con lúgubres colores; mientras la humanidad no se convenza de que los mejores medicamentos son la higiene y el buen régimen de vida, no se remedian los innumerables males que sobre ella van acumulando los placeres desordenados y ese ansia de goces que la devora. Todos comprendemos esto y aún lo aprobamos, pero no obstante, hacemos lo que dejó escrito el gran preceptista latino:

Vide meliora, probo que, deteriora sequor.

Francisco Ortiz Sánchez.

Córdoba 28 Marzo 1888.

Seccion oficial.

GOBIERNO CIVIL DE LA PROVINCIA DE CORDOBA.

Sección de fomento.—Agricultura.

Circular.

La inobservancia de la Ley de Caza y de Pesca ha llamado la atención del Gobierno de S. M., y ha motivado la Real órden inserta en la *Gaceta de Madrid* de 7 del actual; y mi Autoridad, secundando los deseos del Excmo. Señor Ministro de la Gobernación, se vé en el caso de llamar la atención de todos, con tanto más motivo cuanto que el abuso ha llegado á su colmo, vendiéndose en la plaza pública la caza sin respetar el periodo de veda en que nos encontramos, y la prohibición absoluta de esta venta, lo cual no puede atribuirse á los dueños de terrenos acotados, sino á cazadores furtivos, que estimulados por un precio seguro, y animados por la impunidad, no respetan ni la caza en monte de aprovechamiento comunal ni aún los terrenos de propiedad particular.

La Guardia civil debe prestar á este servicio una esquisita vigilancia, recogien-

do las escopetas que se usen sin licencia y denunciando á los cazadores y á los que conduzcan caza para su venta.

Los Sres. Alcaldes tambien tienen una obligación ineludible de velar por el cumplimiento de las leyes, y á todos estoy dispuesto á exigirles la más estrecha responsabilidad si desobedecen mis mandatos.

Procederé sin contemplación alguna con los infractores de la Ley de Caza, convencido como estoy que obrando así satisfago cumplidamente los propósitos del Gobierno á quien represento.

Córdoba 28 de Marzo de 1888.—El Gobernador interino, Apolinar Plaza.

Noticias.

De los periódicos de Madrid y provincias tomamos las noticias siguientes:

—Estrañan los monárquicos liberales que se pretenda por algunos elementos republicanos recobrar para ellos, como mayores interesados, el derecho de honrar la memoria del general Prin en las ocasiones que se puedan presentar, y recuerdan por lo mismo que el ilustre conde de Reus, fué un mártir de su lealtad á la monarquía, para la cual conservó siempre su culto y su convicción, desde que en Barcelona se negó á prescindir de las insignias monárquicas de su uniforme hasta el último día de su vida.

—Confirman algunos periódicos de la mañana la noticia de una próxima reunión de la minoría coalicionista republicana, para dar á su oposición más carácter de energía contra el gobierno.

—Dice *La Iberia*:

"Se ha querido desvirtuar la noticia que dimos hace dos dias referente á la evolución que prepara el Sr. Linares Rivas.

Nadie ha tenido, sin embargo, resolución para desmentirla en forma terminante. Y se debe eso á que nuestra noticia es exacta. El presidente del círculo reformista se va, y el camino que toma es en dirección al campo conservador.

Los conservadores lo saben y le esperan."

—Habiendo quedado sin efecto el traslado del exbrigadier Sr. Villacampa, des-

de Melilla á Ceuta, volverá á establecer su residencia en el primero de dichos puntos su hija, que llegará á Málaga á mediados del presente mes.

—En Salamanca se verificó el domingo una manifestación pública, por los obreros de aquella localidad faltos de trabajo, que sufren los horrores de una angustiosa crisis:

Tomaron parte dos mil obreros, que llevaban una bandera, con el lema de "Pan y trabajo."

Se dirigieron al Gobierno civil, donde les ofreció el Gobernador comunicar al Ministro de Fomento su demanda, á fin de que se activen las obras públicas del Estado para facilitarles trabajo.

—El *Fomento de la Producción Española* de Barcelona ha dirigido el siguiente telegrama:

"Teodosio Alonso Pesquera.—Valladolid.—Junta Directiva *Fomento Producción Española* acuerda unanimidad adherirse resoluciones adoptadas agricultores castellanos reunidos Valladolid para exponer sus fundadas reclamaciones poderes públicos y suplica se sirva transmitir este acuerdo á los representantes.—Presidente, Bosch y Labrás."

—Durante la enfermedad del emperador Federico III, su esposa ha sido y es su ángel tutelar, una amorosísima esposa y Señora de casa en el más verdadero y estricto sentido de la frase. Así á lo menos nos lo manifiesta quien ha tenido ocasión de hablar con personas que rodean al ilustre enfermo. La Emperatriz Victoria está todos los días en la cocina vigilando para que los alimentos destinados á su esposo estén preparados con el más solícito cuidado. Las órdenes de los médicos las ejecuta personalmente de día y de noche, sin permitir que otra persona se encargue de tan importante asunto, y del cual depende tal vez la salvación.

En los momentos de peligro y cuando debe practicarse alguna operación, allí está ella resuelta, animosa, cual la más inteligente hermana de la Caridad ayudando en todo.

Las intrigas de la Corte fueron causa de ciertos piques mezclados de una gran dosis de antipatía entre la ex-princesa imperial y el príncipe de Bismarck, pero según leemos en un periódico de Viena, la Emperatriz ha empezado por dar el pri-

— 29 —

ferro-carril de Santander, se calculaba pudiera efectuarse en 24 horas.

Pero llegó el momento de coronar la obra, cuyo éxito dependió ya del buen servicio del ferro-carril, y se tocaron dolorosamente los resultados de sus deficiencias. La primera brigada, fué de Alcanadra á Miranda de Ebro, y llegó ya con algun retraso. En Miranda hubo que dividir los trenes por lo accidentado del camino, y empezaron á escasear locomotoras. Al llegar las brigadas siguientes, las dificultades fueron en creciente aumento, llegando el caso de faltar material móvil, de tracción, personal y de todo. En resumen, que el movimiento que debió ejecutarse en un día, tardó cerca de cuatro. Las tropas llegaron tarde, la operación, tan bien concebida, fracasó y fueron terribles las consecuencias sufridas, por no haber respondido el servicio del ferro-carril de Santander á lo que se esperaba. En cambio si dicho servicio hubiera estado bien organizado, el empleo de la vía férrea hubiese sido el factor más importante para una brillante operación militar.

Creemos innecesario aglomerar más datos, para justificar el interés que encierra hoy para los ejércitos el uso de ferro-carriles, y por lo tanto, la indiscutible importancia que la moderna ciencia de la guerra dá á aquellos puntos que, por ser centros de líneas férreas, acrecientan en extremo y en valor estratégico con ello.

Pues bien, desplegando el mapa de España, vemos que de Córdoba parten y están en explotación actualmente cinco distintas líneas; la de Madrid, la de Extremadura, la de Sevilla que se prolonga despues á Cádiz; la directa á esta ciudad por Ecija, que empalma luego con aquella en Utrera, y la de Málaga, que bifurcándose en Bobadilla, conduce tambien á Granada. Y no hacemos mención de las líneas transversales que entre estas hay, unas en explotación, y otras ya en construcción adelantada.

En condiciones tales solo nos falta preguntar: Si la grandeza militar de Córdoba la hemos hecho patente en su reseña histórica cabe dudar un momento, de la importancia que debe dársele en la actualidad, según la moderna ciencia de la guerra, cuyos preceptos hemos

— 28 —

riles, datando desde entonces la atención que Prusia prestó á este servicio, que organiza ya con gran cuidado, y cuyos felices resultados tocó bien pronto.

Esta previsión le permitió, en efecto, en la última guerra Franco-Prusiana, llevar en solo 17 dias todo su poderosísimo ejército sobre el territorio francés, adelantándose así para poder tomar la ofensiva, que tanto influyó en el éxito de esa memorable última guerra europea. En ella fué de admirar lo bien montado que tenía ya el servicio militar de sus ferro-carriles, que le permitió tener siempre abastecido y municionado su ejército, trasportar brevemente el inmenso material que exigió el sitio de Paris, y todo, en fin, cuanto en ella dependió del servicio de trasportes. Por eso atiende tanto á este asunto. Sus regimientos de ferro-carriles son de los que están en el actual imperio Alemán á mayor altura y despliegan mas actividad. Varias compañías de ellos se han ocupado el pasado año en prolongar la línea de Berlín á Interbock; otras han construido parte de la línea Wismar-Mecklembourg, y una de cada batallón ha estado dedicada á ejercicios prácticos en Hasenhaide, y constantemente, por último, se dictan disposiciones encaminadas á mejorar este servicio en el orden militar.

En cambio sus faltas hicieron fracasar en la última guerra civil nuestra una buena idea del General Moriones, que mandaba en Gefe el ejército del Norte, para libertar á Bilbao del estrecho asedio en que lo tenían los carlistas.

Formó dicho general el plan de atraer el ejército carlista hácia Estella, simulando todo el suyo un movimiento de avance sobre Navarra, con objeto de, una vez conseguido esto, trasladarlo rápidamente por ferro carril á Santander, desde donde podría llevarlo á pié á Somorrostro, mucho antes que los carlistas llegaran, ocupando él así sus posiciones.

Todo marchó al principio perfectamente; el enemigo cayó en la emboscada que se le tendía, y se concibieron grandes esperanzas de éxito en tan importante operación, puesto que el ejército enemigo necesitaba cuatro marchas forzadas, para volver al sitio de donde se le arrancó, mientras que el ejército liberal, utilizando el

— 25 —

Análogamente el ingenioso militar encuentra en el estudio de dichas ciencias los datos que necesita, y guiado por ellas, como por única antorcha que alumbró su camino, forma sus proyectos de fortificaciones y edificios militares, traza sobre el papel el ataque y defensa de plazas, prepara sus trenes de puentes y los pone en uso, y dá cima, en fin, á todos los trabajos que su difícil profesión abarca.

El oficial de Estado Mayor, cuya instrucción ha de ser vastísima, deduce de sus estudios sobre geografía, topografía, economía política y militar, profundo conocimiento de la táctica de todas las armas, y concienzudo estudio del arte militar, todos los datos que ha de suministrar á los generales que dirigen un ejército, para llevar á buen término las operaciones de este.

Aunque entre límites más estrechos, los oficiales de las armas generales tienen por base de su instrucción esos mismos fundamentos de la ciencia, en que descansan el perfecto conocimiento de la teoría del tiro, el de las condiciones balísticas de las armas que ha de manejar el soldado puesto á sus órdenes, y el complejo mecanismo de ellas, así como el constante ejercicio de sus maniobras tácticas. Tales son, en resumen, los medios de que hoy se valen las naciones para colocar sus ejércitos en aptitud de luchar ventajosamente con sus enemigos y conseguir sus victorias.

Pero si todo esto se realiza durante la época de paz, disponiendo los elementos que se han de usar en la guerra, una vez emprendida esta, hace el ejército sobre el teatro de ella constante y eficaz empleo de esos poderosos adelantos que se ha proporcionado el hombre por medio del estudio para los usos ordinarios de su vida, y entre las que principalmente figuran las tan conocidas aplicaciones de la electricidad y el vapor. La mayor facilidad que se tiene para desarrollar y servirse de la primera, hace que nos debamos fijar principalmente en las aplicaciones del segundo.

Desde que la locomotora, recorriendo con desconocida rapidéz la distancia que media entre Liverpool y Manchester, mostró prácticamente una de las más fecundas aplicaciones de la máquina movida por la fuer-

mer paso para una reconciliación. La finura y gran tacto de la Emperatriz ha conmovido de tal modo al Canciller de hierro, que pueden darse por disipadas todas las nubes que cubrían el horizonte por aquel lado.

—El señor Sorni se ha agravado en sus padecimientos.

—No están en lo cierto los que suponen al señor Cánovas del Castillo en cerradas intransigencias respecto de las reformas militares.

El ilustre estadista es enemigo resuelto del servicio obligatorio; pero así y todo, creemos posible una inteligencia de la minoría con la comisión de las reformas militares.

—Se están satisfaciendo por el Banco de España los intereses correspondientes al primer trimestre del año actual de los títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 y los de la Deuda perpétua al 4 por 100 interior, depositados en las Cajas del mismo ó entregados en garantía de operaciones.

El entierro del presidente del Tribunal Supremo señor Alonso Colmenares estuvo el domingo concurridísimo apesar de la copiosa lluvia que caía.

Ocupaba la presidencia del duelo el ministro de Gracia y Justicia.

El ataúd era conducido en un magnífico coche arrastrado por ocho caballos, y sobre el féretro habían depositado las comisiones cuatro grandes coronas.

El portero mayor del Tribunal Supremo llevaba sobre un coginete de terciopelo la llave de la Justicia.

Detrás del féretro iban ciento ochenta y siete carruajes.

Varios colegas hablan anoche de la supuesta lucha que dicen existir entre los señores Cassola y Alonso Martínez, por la prioridad en los proyectos que tienen presentados en las Cortes.

Todas estas cuestiones están ya resueltas desde hace tiempo en consejo de ministros.

Anoche se ha comentado bastante una carta del reformista señor Bergamín, que publica un diario de Málaga, porque en ella se esponen ideas verdaderamente opuestas á las del señor Figueroa y que publica *El Resumen*.

No es cierto que el señor Romero Robledo haya escrito á Madrid haciendo juicios políticos sobre las opiniones recientes emitidas acerca del partido reformista.

La emperatriz Augusta de Alemania piensa trasladarse á Roma con objeto de prepararse para hacer publica abjuración del protestantismo é ingresar en la iglesia católica.

En todos los círculos políticos hay gran interés por conocer algunas medidas capitales del presupuesto general del Estado; pero es justo añadir que se guarda una reserva absoluta en todos los centros oficiales sobre el mismo asunto.

—Dice "El Diario Mercantil", de Barcelona:

"De algún tiempo á esta parte parece vuelven á agitarse, para entrar en campaña, los socios de la inolvidable y nunca bastante ponderada *Sociedad Nazarena*.

Varios de aquéllos, que no se veían ya por Barcelona, dan nuevas señales de vida, haciendo pedidos á las provincias, valiéndose sin duda de los indicadores.

Así nos lo manifiestan algunos de nuestros corresponsales, que se han dirigido á nosotros en solicitud de informes sobre individuos de la citada asociación.

Damos, pues, la voz de alerta á todos los industriales y comerciantes para que no se dejen sorprender ni contesten cartas de personas desconocidas, sin antes asesorarse de quienes puedan informarles respecto á la solvabilidad y moralidad mercantil de tales sujetos."

Correspondencia particular DE EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Madrid 2 de Abril de 1888.

Señor Director de EL DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy señor mío:

Todavía se advierte una especie de anemia en los círculos políticos, que tiene por fundamento el alejamiento de esta corte de muchos de los hombres que les dan tono, algunos de los cuales prolongarán su ausencia por mayor número de días de lo que anunciarán.

Mañana reanudarán sus tareas los cuerpos colegisladores, siendo probable dé lectura de los proyectos de presupuestos el señor Puigcerver, decidido á llevar á cabo sus proyectos de Hacienda, apesar de las contrariedades que le salen al paso, si bien admitirá algunas enmiendas que, sin ser de esencia, satisfagan en parte á los productores.

Principian á exhibirse nombres para ocupar el alto puesto de Presidente del Supremo Tribunal de Justicia, vacante por fallecimiento del señor Alonso Colmenares, cuyo entierro estuvo ayer concurridísimo, no obstante el desecho temporal de aguas que se dejó sentir: el duelo era presidido por el señor Ministro de Gracia y Justicia, y detrás de él marchaban cerca de 200 carruajes.

A juzgar por lo que dicen los íntimos del gobierno, esta plaza no se proveerá por ahora, y no por falta de hombres dignos que puedan ocuparla, sino por respeto á la memoria del finado, según unos, y por evitar rozamientos entre los merecedores de aquel alto puesto, según otros.

Otra vez vuelve á decirse, y ahora al parecer con más visos de fundamento, que se halla dispuesto á dimitir el cargo de Intendente general de la Real Casa el señor Abella; dándose á entender que

obedece á rozamientos con el gobierno, que pudieran traer cola.

Se confirma la noticia que ayer le daba de que, de acuerdo con el gobierno, las Compañías de las vías férreas establecerán una rebaja que alcanzará al 20 por 100 en las tarifas más bajas de las vigentes, para el transporte de trigos, harinas y cereales, como medio de facilitar la extracción, evitando el estancamiento.

Parece han desaparecido las dificultades que existían para la traslación al templo de San Francisco el Grande de los restos mortales de algunos ilustres patriotas: si se verifica, rendirán los progresistas abanzados un homenaje de respeto á la memoria del marqués de los Castillejos, lo cual no sería muy del agrado del gobierno, que conceptúa que aquellas cenizas respetables pertenecen á la nación y no á partido alguno determinado.

Causa alguna alarma el estado de la vecina Francia, donde los intransigentes se agitan, creyendo las instituciones amenazadas, y los monárquicos se manifiestan esperanzados: los elementos templados consideran una necesidad robustecer la autoridad presidencial.

El Corresponsal.

CRÓNICA DE LA MODA.

Las telas novedad.—Los trajes para recepciones primaverales.—El moaré.—Dos modelos de trajes para vestir.—Las capotas.

Las telas para los trajes de Primavera adornan ya los escaparates de las tiendas.

La seda y las lanillas abundan en todos los tonos y matices en liso, en cuadros y rayas.

Las muselinas de lana, el velo y la bengalina forman trajes tan elegantes como económicos.

Como en las Pascuas se reanudan las recepciones y se celebran muchas bodas, los trajes de lujo vuelven á su apojeo, y voy á citar algunos modelos de los que se están confeccionando con los indicados fines.

En primer término describiré un traje de bengalina marfil. Los pliegues de la falda se abren sobre un delantero de tul punto de espíritu adornado con cintas de moaré. Al mismo género pertenece otro de seda blanca con hilillo de oro. Con estos trajes propios para reuniones vespertinas en las que se baile, se adornan los cabellos con alfileres japoneses de concha ó con florecillas silvestres. Los guantes son de piel de Suecia, color natural.

El moaré desempeña actualmente un importante papel en los trajes, tanto para el adorno como para el fondo de las prendas. Combinado con el satén se emplea para trajes de boda, y dá mucho

realce á los de recepción en los tonos claros.

He visto un traje de novia en el que aparecía la citada combinación y era de mucho efecto.

El traje era de satén blanco formando grandes pliegues en abanico con adorno delante con encajes y flores de azahar. La cola era de moaré francés formando grandes pliegues abarquillados. Collar de perlas con flores de azahar formando ramitos sobre el pecho. Diadema de flores y velo muy largo.

Para visitas de ceremonia, teatro ó paseo en carruaje, he visto dos modelos muy originales.

Uno es de terciopelo verde mar perla y de surah ajeno estampado. Falda redonda de terciopelo verde mar completamente bordada de perlas, túnica de surah estampado como el delantero de la falda.

Cuerpo de surah ampliamente abierto por delante y por detrás sobre plastrón de terciopelo bordado de azabaches. La parte alta del cuerpo forma drapería cruzada adornada con lazos verde mar, que siguen y terminan en las aldetas. Cuello derecho y adornos de terciopelo bordado de azabaches y lacitos.

El otro traje es de paño gris *soutaché* y terciopelo gris.

Falda drapeada de paño gris con delantero á pliegues adornado en el bajo y en los lados con *sutache* gris. La parte de detrás que se pierde bajo el *pouf* lleva el mismo adorno.

Cuerpo corto adornado por delante con *sutache* formando puntas atrás. Solapas de terciopelo y plastrón liso también de terciopelo.

Mangas largas con adorno de terciopelo y de bordado.

Las capotas son cada día más pequeñas, estando en boga las llamadas *Beguin*, *Bebé* y *Manón*.

La etamina de oro, plata ó acero, cubierta de tul de color ligeramente fruncida, y en el frunce encaje de oro algrizado, forma un precioso tocado femenino, sin más adorno que un ramito de flores de Niza, de oro su hilillo, puntilla, flores ó caprichos en figuras constituye el adorno indispensable de las capotas elegantes.

Ernestina.

Paris Marzo 1888.

Gacetillas.

—Juicio oral.—Ante la sección primera de la Audiencia de este distrito, se verá el día seis del corriente la causa instruida en el juzgado de Posadas, por hurto, contra José Jorge Aceña Soriano, de cuya defensa y representación están encargados, respectivamente, los señores Fleury y Navarro.

—Revisión.—La Corporación Municipal se reunirá el lunes próximo para verificar la de los mozos del segundo reemplazo de 1885, á las doce de la mañana. Los interesados deberán presentarse al acto con los documentos que justifiquen subsistir las causas de su excepción del servicio.

—El vigia.—Varios Judas el domingo—en balcones se colgaron.—Ocasiones siempre ofrecen— todos los días del año.

—Limosna.—Demostrando una vez más el Excmo. é Ilmo. señor don Sebastián Herrero, dignísimo Obispo de Córdoba, el entrañable amor que profesa á sus diocesianos, dando así nueva prueba de caridad inagotable, apesar de las gravísimas obligaciones que son anejas á su elevada gerarquía episcopal, ha dispuesto que se repartan hoy tres mil libretas de pan, en bonos distribuidos entre los señores curas párrocos, para que á su vez los entreguen á los necesitados de sus respectivas feligresías. La práctica de la caridad es sin duda alguna la virtud más hermosa y recomendable á los ojos de Dios, y el que con paternal afecto prodiga esta buena obra en pró de las ovejas puestas á su cuidado, no solo es acreedor á la consideración general, sino que también es digno de la admiración y cariñoso respeto de sus diocesianos.

—Recaudación.—Hé aquí la obtenida en los felatos de esta capital los días 31 de Marzo y 1.º y 2 de Abril.—Central 981 pesetas y 81 céntimos.—Puente, 195'16.—Pretorio, 1770'53.—San Sebastián, 317'72.—Victoria, 142'19.—Matero, 1666'17.—De las 5673 pesetas y 58 céntimos recaudadas, corresponden al Tesoro, 2448'15.—A la provincia y Municipio, 2448'32.—Adicionadas, 177'11.

—Convocatoria.—No habiendo podido celebrar anteayer sesión la Excelentísima Corporación provincial, por falta de número de señores Diputados, como dijimos en nuestro número anterior, ha sido convocada nuevamente por el señor Gobernador de la provincia, para el día 12 del corriente mes.

—Trabajos importantes.—Parece que el distinguido arquitecto y arqueólogo de Madrid señor don Ricardo Velazquez, en los tres días que lleva de permanencia entre nosotros, ha examinado detenidamente, en unión del ilustrado Director de la Escuela Provincial de Bellas Artes, señor Romero Barros, las obras necesarias de restauración en nuestra hermosa Catedral, para formar su presupuesto y proceder inmediatamente á su comienzo. El trabajo constante y actividad del señor Romero Barros, las influencias que constantemente ha puesto en juego para conseguirlo, y el poderoso auxilio del reverendo Padre Fita, han encontrado el apoyo y protección de este pensamiento en el señor Ministro del ramo. Cuando estas

za expansiva del vapor, pudo vislumbrarse la inmensa trascendencia que los modernos ferro-carriles habían de tener en las operaciones militares.

Próximo estaba á espirar el año 1830 cuando tuvo lugar ese gran acontecimiento de ser transportados varios carruajes, unidos entre sí, con peso de 90 toneladas, recorriendo por término medio 20 kilómetros por hora, y desde entonces á hoy las campañas modernas han demostrado lo fundado de aquella presunción.

La máquina Stephenson, que arrastraba aquel primitivo tren, perfeccionada después por el mismo autor, ha recibido sucesivamente esas mejoras que le permiten hoy llevar á inmensas distancias, con vertiginosa rapidéz, esa masa flotante de hombres y efectos que nuestras costumbres ponen en constante movimiento. Y claro es que la ciencia de la guerra había de utilizar provechosamente tan importante adelanto para sus usos y necesidades.

Los Romanos, esa raza militar, cuyas proezas se admiran en la historia, comprendiendo la importancia que á sus ejércitos reportaban las buenas comunicaciones, procuraban construir soberbios caminos para unir los países conquistados con la capital del suyo; grandes vestigios quedan de ello en Italia, Francia y Alemania, teniéndolos en España muy señalados, y dentro de nuestra misma provincia.

Napoleón I gastó inmensas sumas en las carreteras del Mont-Cenis y San Bernardo, para facilitar el paso de los Alpes.

A esta importante necesidad de buenas comunicaciones, que desde antiguo han procurado buscarse los ejércitos, responde hoy la importancia que la moderna ciencia de la guerra dá á los ferro-carriles, y cuya comprobación vamos á hacer con datos precisos y cifras exactas.

En obras modernas de arte militar encontramos párrafos como los siguientes:

"El considerable material de guerra que hoy llevan consigo los ejércitos exige una red muy completa de comunicaciones, sin cuyo requisito no es posible hacer la guerra en buenas condiciones."

Otro: "Los caminos de hierro tienen una influencia tan considerable en las guerras modernas, que muchas de sus operaciones tienen por objeto el ataque ó defensa de una porción de línea. En la guerra de los Estados Unidos, la conquista de una vía férrea, daba casi siempre por resultado la terminación de una campaña, y el General Lee solo se rindió, cuando quedaron cortadas las líneas que conducían á Richemont."

Otro: "Las operaciones extratéticas que pueden llevarse á cabo con gran rapidéz y facilidad, empleando las vías férreas, son: movilización y concentración de los ejércitos; reforzar puntos aislados; amenazar los flancos y retaguardias de un enemigo; abastecimiento de plazas importantes; aumentar las fuerzas en líneas de defensa, fronteras y costas; surtir los ejércitos de víveres y municiones; retirar los heridos á puntos lejanos del teatro de la guerra; conducir el gran material hoy necesario para ataque ó defensa de una plaza fuerte, y establecer rápida comunicación entre los diferentes cuerpos de un ejército."

Muchas mas citas pudiéramos traer, oportunas á nuestro objeto, pero basta acudir al estudio de la última campaña, para ver el papel que en ellos han representado los ferro-carriles.

En la guerra de Crimea (año 1854), ya se utilizaron en Francia para transportar á Tolon y Marsella, el material de sitio que se llevó á Sebastopol.

En la de Italia (1859) sirvieron á los franceses para la concentración de tropas en la vertiente septentrional de los Alpes.

La guerra de sucesión de los Estados Unidos de América (1860 á 65) fué una guerra modelo, bajo el punto de vista de la aplicación que en ellas tienen los ferro-carriles, segun hemos dicho en otra cita anterior. En aquel país que contaba ya en aquella época numerosas vías bien construidas, fué la posesión de estas objeto exclusivo de algunas operaciones que se realizaron.

En Bohemia (1866) los Prusianos obtuvieron sobre los Austriacos grandes ventajas, por el partido que sacaron del estudio que, en la guerra anteriormente citada, habían ya hecho sobre el empleo militar de los ferro-car-

señala lo, y que están tan en armonía con las condiciones que hoy reúne dicha capital? Al juicio de toda persona recta é imparcial, dejamos la contestación de nuestra pregunta.

Es tan clara y evidente, que hasta de una manera práctica y bien sencilla pueden quedar comprobadas la razón, la justicia y el derecho que asisten á esta noble ciudad, para reclamar que se eleve su categoría militar á la altura que, no á ella sola, sino á toda la nación interesa.

Bastaría para ello llevar el más encarnizado enemigo suyo á disfrutar del grandioso espectáculo que más de una vez hemos contemplado absortos, durante largas horas, sin que ni nuestra lengua, ni nuestra pluma, puedan expresar las emociones que hemos sentido durante ellas.

El panorama que se descubre en un día claro y despejado, de esos tan comunes en nuestro cielo, situándose en la cumbre de nuestra sierra, para estudiar desde allí esta ciudad.

La feraz vejetación que allí nos rodea, y que solo podemos comparar nosotros á la que hemos conocido en los países tropicales, se vé prolongarse indefinidamente, hasta perderse de vista, á lo largo de esa formidable muralla, llamada *Cordillera Mariánica*, que sirve de barrera para penetrar en Andalucía.

Su vertiente meridional se desliza suavemente desde nuestro punto de observación, hasta venir á ultimarse en inmediato contacto con los edificios de la población, cuyo perímetro cierra por dicha parte, como inespugnable dique. Al opuesto lado, el magestuoso Guadalquivir, lamando sus murallas, le sirve de natural defensa, y con mil ondulaciones en su corriente, marcha á refrescar los extensos terrenos de su dilatada campiña, cuyo color de oro forma rico contraste con el verde oscuro del arbolado de la sierra.

Allí, allí llevaríamos á los que no conocen el brillante pasado de nuestro pueblo, para decirles: "Mirad y vereis escrito en ese cuadro que se destaca á nuestra vista, el lógico fundamento y clara razón de los gloriosos hechos que atesora nuestra historia, y que si no los

ANUARIO DEL COMERCIO, DE LA INDUSTRIA DE LA MAGISTRATURA Y DE LA ADMINISTRACION O DIRECTORIO DE LAS 400.000 SEÑAS DE ESPAÑA

ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL (C. BAILLY-BAILLIERE) 1888 Un tomo encartonado en tela de más de 2.500 páginas Precio en España: 20 pesetas

Obra útil e indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

Se vende en la Librería editorial de D. CARLOS BAILLY-BAILLIERE, Plaza de Santa Ana núm. 10, Madrid. En Córdoba, D. Manuel G. Lovera, Librería.

RUBINAT PROPIEDAD DEL DR. LLOBACH Unica agua purgante de Rubinat RECOMENDADA POR TODOS LOS CENTROS MEDICOS DE EUROPA Y AMERICA. Purgante sin rival en el mundo; produce su efecto sin ocasionar dolor, ni perturbación en las funciones digestivas...

Aparatos Continuos para la Fabricacion de Bebidas Gaseosas DE TODA ESPECIE Aguas de Seltz, Limonadas, Vinos espumosos, Soda-Water y Gasifica de las Cervezas y Sidras. CASA J. HERMANN-LACHAPPELLE J. BOULET y Cia, Sucesores Ingenieros-Mecanicos, 31-33, Rue Boine, PARIS

CONSUMO DOMESTICO El gasto del té y del café va entrando en las costumbres del pais, efecto de baratura y variedad en las clases, que hoy permiten hasta a las personas menos acomodadas procurar un coste exiguo estas benéficas bebidas. Este progreso en la higiene alimenticia, lo realizó la Compañía Colonial hace 15 años; no se conocian entonces en Madrid mas que dos clases de té: una de negro, que solo en pocos establecimientos se encontraba, y otra de verde, que no se gastaba más que en ciertos casos especiales...

LA PERLA ANTI-GASTRALGICA DEL DOCTOR DELGADO CURA LOS PADECIMIENTOS DEL ESTOMAGO. Medicacion eficaz contra las afecciones del estómago, sea dolor, zca día ó vinagres, vómitos despues de las comidas: inapetencias, debilidad estomacal, saburras, disenteria, y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones, sean ó no dolorosas. Enérgico y seguro como es, para corregir este padecimiento, es inofensivo cuando la enfermedad reconoce por causa una alteración de los tejidos de aquellos órganos, la tísica ó el cáncer. Para mayores datos dirigirse al autor. Depósitos.—Sevilla; farmacia El Globo. Córdoba; farmacia del procto, Marin y de don Francisco Avilés, y en las principales farmacias de España. Precio 24 rs.

Gran fábrica de calzados de lujo DE RAMON GONZALEZ Almagra 19 CORDOBA

PASTA PECTORAL del Dr. ANDREU de Barcelona Remedio seguro contra toda clase de tos por fuerte é incómoda que sea. Clasificación de las virtudes de esta pasta en las diferentes variedades que presenta aquella enfermedad. LA TOS ronca y fatigosa, que es sintoma casi siempre de tisis y catarros pulmonares, disminuye muchísimo con este medicamento, rebajando por completo los accesos violentos de TOS que contribuyen mucho al decaimiento del enfermo. LA TOS continua y pertinaz producida por un gran cosquilleo en la garganta, á veces de carácter herpético, se corrige al momento con esta PASTA y desaparece luego con el auxilio de un buen depurativo. LA TOS seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos y personas excesivamente nerviosas por efecto de una gran debilidad, se combate perfectamente con esta Pasta Pectoral. LA TOS ferina ó de coqueluche, que ataca con tanta pertinacia á los niños, causándoles vómitos, desgana y hasta espantos sanguíneos, se cura con esta PASTA mayormente si se le acompaña algún cocimiento pectoral y anafélico. LA TOS catarral ó de constipado y la llamada vulgarmente de sangre, ya sea reciente ó crónica, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchos años padecian semejante TOS, tan incómoda y pertinaz, que al menor resfriado se reproducia de una manera insoportable. Es de advertir que muchas tisis pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un constipado mal cuidado. Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos. ALIVIO Y CURACION DEL ASMA ó SOFOCACION DE TODA CLASE, POR LOS CIGARRILLOS BALSAMICOS Y LOS PAPELES AZOADOS Remedio pronto y seguro que penetra directamente en forma de humo dentro del aparato respiratorio. Fumando un solo cigarrillo aun en los ataques más fuertes de Asma, se siente al instante un gran alivio. La expectoración se produce más fácilmente, la tos se alivia, el pecho late con más regularidad y el enfermo respira luego libremente. Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ensucia los dedos y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos las señoras y personas más delicadas. LOS ATAQUES DE ASMA por la noche se calman al instante con los papeles azoados, queriendo uno dentro de la habitación; de modo que el enfermo que se ve privado de descansar, siente luego un agradable bienestar que se convierte en el más apacible sueño. Depósito Central de estos medicamentos: Farmacia de su autor en Barcelona, y se hallarán también de venta en las principales Farmacias de todas las poblaciones de España y América, así como en Francia, Italia y Portugal.

Jarabe de quina ferruginoso DEL DOCTOR RUBIO PEREZ, DE GRANADA

Este precioso medicamento, regenerador de la sangre, y reparador de las uerzas, que contiene una gran cantidad de quina y de hierro; es decir de los medicamentos mas poderosos que se conocen como tónico, se emplea con admirables resultados en la clorosis ó palidez, en las escrófulas, en las rebilidad producida por las hemorragias, y por toda clase de pérdidas. Lo toman sin repugnancia los niños y las personas más delicadas, y es sin disputa el medicamento mejor de su clase. Numerosos son los casos en que han tenido ocasión de apreciar sus excelentes cualidades los eminentes profesores de facultad de medicina, y de la que han obtenido siempre los más satisfactorios resultados de su empleo. Precio: 10 reales frasco.—Depósito en Córdoba, en las farmacias de los señores don Joaquín Fuentes, San Fernando 43; Dr. Martín, Tendilla; don Enrique Villegas, Almagra; don Francisco Avilés, Luján, y en las droguerías de don Antonio Carrasco y de los señores Marquez y Urbano.

ZARZAPARRILLA de Bristol. EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE. El remedio mas pronto y seguro para la curacion de: Miagas Inveteradas, Erupciones malignas, Escrófulas, Sifilis, Reumatismo, y toda clase de enfermedades provenientes de la impureza de la sangre y los humores. Nunca falla en sus efectos si se usa el tiempo oportuno. Se vende en todas las Boticas y Droguerías.

CARNE QUINA El Alimento mas reparador, unido al Tónico mas energico. VINO AROUD con QUINA Y CON TODOS LOS PRINCIPIOS NUTRITIVOS SOLUBLES DE LA CARNE. CARNE Y QUINA; con los elementos que entran en la composicion de este potente reparador de las fuerzas vitales, de este fortificante por excelencia, de un gusto sumamente agradable, es soberano contra la anemia y el Apocamiento, en las Calenturas y Convalecencias, contra las Diarreas y las Afecciones del Estomago y los intestinos. Cuando se trata de despertar el apetito, asegurar las digestiones, reparar las fuerzas, enriquecer la sangre, enlazar el organismo y precaver la anemia y las epidemias provocadas por los calores, no se conoce nada superior al Vino de Quina de Aroud. Por mayor, en Paris, en casa de J. FERRÉ, Farm., 102, r. Richelieu, Sucesor de AROUD. SE VENDE EN TODAS LAS PRINCIPALES BOTICAS. EXLIASE el nombre y la firma AROUD

GABINETE, LICEO, 30 MIRANDA E HIJO CIRUJANOS DENTISTAS DE LA REAL CASA DENTADURAS NORTE-AMERICANAS Unicas para la más perfecta masticación y correcta pronunciación.—Orificaciones y empastes permanentes.—Extracciones y demás operaciones de la boca sin dolor.—Clínica y laboratorio mecánico dental Liceo, 30.—Consulta permanente.—Córdoba.

SALUD PARA TODOS PILDORAS Y UNCUENTO HOLLOWAY

Purifican la Sangre, corrigen todos los desórdenes del Estómago y de los intestinos. Fortifican la salud de las constituciones delicadas y son de un valor inenarrable para todas las enfermedades peculiares al sexo femenino en todas las edades. Para los niños, así como también para las personas avanzadas en edad, su eficacia es incontestable. EL UNCUENTO es un remedio infalible para los males de piernas, del seno, heridas antiguas, llagas y úlceras. Es famoso con la gota y el reumatismo. Y por todas las enfermedades del pecho, no se reconoce otro igual. POR LOS MALES DE GARGANTA, BRONQUITIS, RESFRIADOS, TOSES, Hinchazón de glándulas y todas las enfermedades cutáneas no tiene semejante, y por los miembros contraídos, juntas reídas obra como por encanto. Estas medicinas se preparan solamente en el Establecimiento del Profesor Holloway, 78, New Oxford Street, antes 533, Oxford Street, Londres, y se venden á 1s., 1 1/2s., 2s., 9d., 4s., 6d., 11s., 22s. y 33s. el Pote ó la Caja, hallan en todas las farmacias del Universo. Se ruega á los compradores examinen los rótulos de cada Caja y Pote, sino llevan la dirección, 533, Oxford Street, London, son falsificaciones.

PAPEL DE ALBESPEYRES El único empleado en los hospitales militares de Francia. Contra las Enfermedades crónicas, como enfermedades del cerebro, parálisis, enfermedades nerviosas, asma, catarros, enfermedades de las criaturas y de los ancianos, enfermedades de la edad crítica. Ningun Remedio es tan eficaz como un Vejigatorio en el brazo, de la dimension de un peso fuerte, mantenido con el verdadero Papel de Albepespres. NUMEROSAS IMITACIONES.—Se evitarán no aceptando sino las cajas de papel que llevan la Firma Fumouze-Albepespres, y el Sello de la Union de los Fabricantes. FUMOUIZE-ALBESPEYRES, 78, Faubourg St-Denis, PARIS, y en todas las Farmacias del globo.

Las Personas que conocen las PILDORAS DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida que mas le conviene, segun sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentacion empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces sea necesario.

CHOCOLATES DE LOS REVERENDOS PADRES BENEDICTINOS. Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate, que una á su delicado paladar la más absoluta pureza, deben probar el de los RR. PADRES BENEDICTINOS. EN CORDOBA, Sres. Cruz, hijos y Giménez, Librería 19, don Pedro Doronoro, calle del Paraíso, y don Antonio Carrasco, Ayuntamiento número 10.

Venta.—Se hace de la casa calle San Fernando número 146, y de un piano vertical en buen estado. Para ver el piano en la calle Lucano número 9, y para tratar de ambas cosas, calle Carlos Rubio 6. 84-2 CASA EN LA SIERRA

Se arrienda la de la hacienda del Toconar, en el pago de Santo Domingo, é inmediata al Santuario. Para tratar, Fernando Colón (antes Ceniza) núm. 4. 84-2

Arrendamiento.—Desde San Juan próximo se arrienda la casa principal calle Horno de San Juan número 4, con muchas y extensas habitaciones, torre cubierta, cochera, cuadra y pajar. Se tratará con su propietario don Manuel García Lovera. 84-4

Se alquila desde San Juan en adelante un piso principal acristalado con cómodas y grandes habitaciones, en la casa número 11 calle de Armas, y desde el día otro piso principal en una calle inmediata. Darán razón en la número 9. 84-4

Desde San Juan próximo se arriendan: la casa número 1, duplicado, plazuela de San Miguel. La número 5 calle San Zoilo. La número 28 calle del Cister. La número 79 calle de la Féria ó San Fernando; y la número 18 y 20 calle Lucano. Para las condiciones con don Fidel Usano y Rajas, Liceo 52. 84-4

Arrendamiento.—Desde San Juan próximo del presente año se hace de una casa, situada en la calle de Pedro Fernández número 11, esquina á la calle de los Sidros, con fachada á ambas calles, y que contiene los departamentos siguientes: En planta baja, patio y galerías, siete habitaciones, comedor, cocina, pozo, pila, cuadra y sótano. En piso principal, ocho habitaciones, comedor, cocina y galerías con balcones al patio. Para tratar, con su dueño, calle de la Librería número 19, Establecimiento, Fábrica de Cristal. 84-3

Arrendamientos.—Desde el día se arriendan tres pequeñas casas calle de San Fernando número 74, 111 y 113. Darán razón en la Librería del DIARIO. 84-3

Al público.—El dueño del establecimiento de semillas de la calle de los Moriscos, se ha trasladado á la calle de Armas número 28, donde se establece con un almacén de comestibles y coloniales, y encontrará el público grandes existencias de todos géneros y varias clases de artículos en garbanzos para seco á 9 reales el celemin; finos para agua á 8, y otra clase más inferior á 7; arroz valenciano, azúcares superiores y chocolates de las más acreditadas fábricas de Madrid, Matías Lopez, Compañía Colonial y Venancio Vázquez; jamones superiores y salchichón de Vich. También se elaboran quesitos de sal de espuma y otros muchos géneros que no indicamos. 84-2

Casa de venta y compra de muebles en buen uso.—En la plaza de las Cañas número 16, se vende un estrado, un coche familiar á la limonera, con lanza, sillas, mesas, cuadros, un aristón en perfecto uso y varios objetos. También hay comisión para la compra y venta de toda clase de objetos antiguos. En la misma se compra y vende cobre, metal y plomo viejo. 84-2

En la calleja del Nacimiento, paseo de la Ribera, hay una desgraciada familia que solicita algún auxilio de las personas caritativas. 84-1

Arrendamiento.—Desde el día 6 para desde primero de Enero próximo de 1889, se hace del Lagar llamado el Pardo, situado en la sierra de este término, pago de las Ermitas. Se tratará de su renta y condiciones, en la Secretaría del Sr. Marqués de Valdeletores. 84-1

Venta y arrendamiento.—Se vende un huerto en la plaza de San Agustín, lindando con el templo de dicho nombre, y una de las casas colindantes; y se arrienda un local en la calle Dormitorio de San Agustín núm. 3, apropiado para cualquier clase de industria, y una cochera con todas sus oficinas en la calle de Fitero. En la de Panadería número 9 darán razón de todo esto. 84-1

Arrendamiento.—Se hace desde San Juan próximo de la casa número 3 calle Ramirez Casas-Deza. Para tratar, calle de Santa Victoria número 4. 84-1

Almoneda.—Desde el día se hace de un piano de mesa, dos bufetes, un sofá, butacas y otros varios muebles, en las casas número 104 calle Alfonso XII y Mascarones 4. 84-1

Venta.—En la calle de los Angeles número 6, se hace de una cómoda, un estante de libros y varias macetas. 84-1